TIRAGES DE JETONS

Dans toute aventure de ce genre, on se lance dans laléatoire.... ( A. GIDE )

Niveau : Classe de seconde.

L7 2N

Objectif : Etude d’échantillons, recherche d’intervalles de confiance et évaluation de proportions
Inconnues.

Un sac contient des jetons blancs et des jetons noirs. On ignore la proportion de jetons blancs.

On extrait un jeton, on note sa couleur et on remet le jeton dans le sac.

On répete cette expérience un certain nombre de fois ( n) et on calcule la fréquence ( f) de jetons blancs
obtenus.

A I’aide de ce résultat, on essaie d’estimer la proportion de jetons blancs.

1°) Donner aux niveaux de confiance 0,9 — 0,95 — 0,99 dans lesquelles se situe la proportion cherchee
dans les cas suivants :

n f loo los loo
100 0,87
500 0,562
800 0,75375
2000 0,682
5000 0,3948
8000 | 0,08799

Que peut-on déduire de ces résultats ?

2°) Lors d’une élection, deux candidats se présentent. Un sondage portant sur 1 095 personnes fait
apparaitre que 50,7 % des personnes interrogées pensent voter pour le candidat A.
Le candidat est-il sir d’étre élu ?
Dans quelle(s) fourchette(s) peut on estimer le résultat du candidat A ?



TIRAGES DE JETONS

FICHE PROFESSEUR

Le but de cette activité est de faire réfléchir les éleves sur la validité des résultats d’un sondage suivant la
taille de I’échantillon.

1°)Pour le tableau, les résultats ont été obtenus a I’aide du programme ci-dessous ( pour T189/ T192)
avec les proportions suivantes ( arrondies ):
0,892 - 0,543 - 0,751 - 0,675 - 0,398 — 0,0879

On peut a I’aide du programme multiplier les exemples ( attention au temps pour des échantillons
importants ).

2°) L’intervalle de confiance au niveau 0,95 est : [ 0,4767 ; 0,5373 ]

Programmes :

T189-92-92+-V200 Remarques

Jetons(n) Le programme choisi la

Prgm proportion aléatoirement , on
Ciro peut aussi le définir de maniére
Local ni fixe ( remplacer Rand() pro
gggg()épro par introduction d’une

For i.1.n proportion fixe pour pouvoir
Rand()>tir par exemple voir evpluer la
If tir < pro Then fréquence avec la taille n de
fre+1>fre I’échantillon .

EndIf

EndFor

fre/n>fre

Disp "fréquence ",approx(fre)
Pause

CIriO

fre-1.96*§(fre*(1-fre))/(8(n)) > mi
fre+1.96*§(fre*(1-fre))/(8(n)) > ma
approx(mi) 2 mi

approx(ma) 2 ma

Disp "intervalle a 95 % "

Disp "[",mi,":",ma,""

Pause

CIriO

Disp "proportion ",pro

EndPrgm




